



Рассказы лауреатов литературного конкурса «А у меня был случай...»

Сергей
Богданов

Такое остается в памяти

Был обыкновенный рабочий день середины ноября 1963 года. День выдался спокойным, так как никаких сведений об уголовных происшествиях в дежурную службу не поступало. Сотрудники уголовного розыска Ныммеского отделения милиции предвкушали, что им удастся прийти домой к своим детям и женам своевременно, что случилось не так уж часто.

Дело в том, что в те годы у работников милиции был ненормированный рабочий день и не было никаких профсоюзов, борющихся за наши права, как в нынешнее время у работников полиции. И если уж случилось преступление, то весь небольшой слаженный коллектив уголовного розыска, включая участкового, на территории которого произошло преступление, как говорится, «рыл носом»: старался раскрыть преступление по горячим следам. Тут уж никто на часы не смотрел, работали до поздней ночи. А когда совершались тяжкие преступления, такие, как убийства, грабежи, изнасилования, то работали всю ночь до утра, главным было не упустить время, обезвредить и задержать преступника.

Раскрыть преступление, вернуть украденное, награбленное, помочь потерпевшему перенести стресс от случившегося с ним, вернуть ему уверенность в собственных силах было и есть делом чести каждого работника уголовного розыска. Нераскрытое преступление являлось зазорным для оперативника. В случаях неудачи каждый из нас чувствовал себя не на своем месте и думал: «Делать тебе нечего в розыске!» Поэтому, если случилось преступление, все старались работать изо всех своих сил, не считаясь со своим личным временем.

Как результат, раскрываемость была в те времена на высоком уровне, не ниже 90 процентов. Правда, нужно сказать, что в то время этому способствовали определенные условия. Например, то, что у преступников не было такой широкой возможности передвижения, как сейчас. Не было и мобильной связи.

На территории, обслуживаемой Ныммеским отделением, было всего четыре автобусных маршрута. Автобусы ходили очень редко, с промежутками в два часа, а то и более. Электричка тоже ходила нечасто. Не было у населения и личного транспорта, как нам было известно, личных автомашин на нашей территории было всего пять. Преступления же и другие правонарушения чаще всего совершались лицами из числа ранее судимых или неблагополучных жителей района, за исключением так называемых залетных.

Исходя из этих обстоятельств и строилась работа уголовного розыска. Каждый из оперативников помимо централизованного учета вел свой персональный учет ранее судимых, а также лиц, склонных к совершению преступлений. Опираясь на взаимодействие с общественностью и используя возможности оперативно-розыскной деятельности, оперативный состав уголовного розыска Ныммеского отделения имел постоянный обзор поведения «подучетного элемента», мы хорошо знали их психологию и повадки.

Итак, в указанный выше день работники Ныммеского отделения, предвкушая скорую встречу с родными, занимались приведением в порядок дел оперативного учета. До конца рабочего дня оставалось где-то час-полтора. В это время к нам в кабинет вошел помощник дежурного по отделению и объявил:

– Ребята, у нас труп.

Он же сообщил, что один из рабочих завода «Мяннику» шел на работу по дороге через расположенный рядом с заводом лесной массив и наткнулся на безжизненное тело, прикрытое ветками. Рабочий ждет нас на проходной и готов показать это место.

Была собрана оперативная группа, которая выехала на место обнаружения тела. В указанном месте мы увидели труп мужчины лет тридцати со следами насильственной смерти. На лице его были явные следы от побоев, на лбу особенно выделялся явный след удара и отек от него. В одном из карманов куртки была найдена справка об

освобождении из мест лишения свободы – колонии, находящейся в Вазалемма. Таким образом, личность убитого была сразу установлена, им оказался некий Андрус (имя изменено). Из справки об освобождении следовало, что Андрус освобожден 25 дней тому назад. В зажатом кулаке левой руки Андруса была обнаружена своеобразная пуговица темно-коричневого цвета с характерным рельефным оттиском. Все же пуговицы на одежде убитого были целы.

По предварительному заключению судебно-медицинского эксперта А. Лукаша, Андрус был убит примерно за два дня до обнаружения, более точное время смерти эксперт обещал определить после вскрытия.

Возвратившись с места происшествия в отделение и несмотря на поздний час, мы сразу же связались с колонией в Вазалемма, откуда освобожден Андрус. Повезло. Дежурным оперативником дежурной службы колонии оказался Н. Серов, который непосредственно обслуживал отряд заключенных, в составе которого, отбывая наказание, находился Андрус.

Серов сообщил нам, что Андрус был осужден за квартирные кражи со своим поделником по имени Эрки. Однако между Андрусом и Эрки были неприязненные отношения. Эрки считал, что Андрус во многом сам виноват: задержанный с краденными вещами первым, Андрус якобы потянул Эрки за собой. По мнению Эрки, Андрус мог бы и не упоминать о его соучастии. Во время отсидки Эрки дважды сидел в штрафном изоляторе. Он считал, что и в этом виноват Андрус, подозревал его в стукачестве. Эрки освобожден из мест лишения свободы на месяц раньше Андруса.

Полученная от Н. Серова информация дала основание для выдвижения еще одной версии убийства Андруса наравне с другими версиями. Был составлен план мероприятий по раскрытию убийства, и работа закипела.

Поскольку после освобождения из мест лишения свободы Эрки проживал у матери в районе Пяэскула, который обслуживался Ныммеским отделением, он уже был на

и дочь были мне переводчицами. Посетили города Милуоки, Детройт, Мэдисон, Чикаго, Нью-Йорк, Вашингтон, а также озеро Мичиган, реку Миссисипи, одну из величайших на планете. Находясь в Америке, главному архитектору города Бостона (если не изменяет память) мистеру Коху я ни разу не позвонил.

В середине 60-х годов прошлого века в городе Сочи был построен и введен в эксплуатацию международный молодежный лагерь «Спутник», в основном для молодежи и студентов зарубежных социалистических стран и стран, освободившихся от колониальной зависимости. Естественно, этот объект был в обслуживании спецслужбы ОВД города Сочи.

Однажды в управление внутренних дел города сообщили, что в «Спутнике» произошла кража. Прибыв на место, выясняю, что произошло. Большая группа молодежи, прибывшая из Чехословакии, была поселена в комнатах одного из корпусов. И вдруг многие обнаружили, что у них из комнат пропали ценные вещи, ценности, у некоторых – деньги. Сумма украденного была большой, со многими нулями в рублях.

Создали оперативно-следственную группу. Определили, кто и что будет делать и какие мероприятия необходимо провести первоначально. Следователь с оперативником и экспертом-криминалистом начали производить осмотр места происшествия. Необходимо было быстро допросить потерпевших и свидетелей. Допросы производили с переводчицами, но были и те, кто знал русский язык.

Выполнив все неотложные следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия, на основе анализа имеющихся сведений, полученных данных и самой фабулы дела было разработано несколько версий. По одной из них было предположение, что кражу совершил свой член группы и что вор действовал не один.

Поскольку молодежный лагерь обслуживал я, проверку и все дальнейшие действия по этой версии я взял на себя. Разработал новый план следственных действий и оперативных мероприятий, использование криминалистической техники и других научно-технических данных, при этом определил сроки, место и основы тактики их проведения. С директором ММЛ «Спутник» согласовал мое круглосуточное пребывание на территории и договорился, что в случае необходимости будет оказана помощь со стороны администрации. Мне предоставили рабочий кабинет, комнату для проживания, питание в столовой, где питались рабочие и служащие.

Приступил к выполнению мероприятий по плану с максимальной быстротой. Участников расследования преследовал дефицит времени, как дамочков меч, ведь скоро группе предстоит отъезд на родину.

Кропотливый труд дал результат. В совершении преступления появились трое подозреваемых из этой группы – два молодых чеха молодая сербка. Возник вопрос, кого допросить первым. Один чех был ранее допрошен в качестве свидетеля. Ознакомившись с протоколом допроса, я решил допросить его первым, но не как свидетеля, а как подозреваемого.

Я заметил, что допрашиваемый начинает нервничать. Задал чеху несколько уточняющих и контрольных вопросов. Я записывал его ответ, и вдруг переводчица мне говорит:

– Он спрашивает, что ему будет, если он расскажет всю правду.

Мне потребовалось несколько секунд, чтобы взять себя в руки и чтобы никто не понял охватившего меня внутреннего состояния от прозвучавшего вопроса. Я стал разъяснять, что, по советскому законодательству, чистосердечное раскаяние, а также активное содействие раскрытию преступления, добровольное возмещение нанесенного ущерба являются обстоятельствами, смягчающими ответственность. При назначении наказания суд учитывает эти обстоятельства и может назначить минимальное или низший предел наказания.

– Ну, пишите, я все расскажу вам честно.

Он дал показания, где, когда и каким образом он один совершил все кражи, сказал, что покажет место – тайник, где спрятано украденное. Несколько вещей он продал двум фарцовщикам (спекулянт вещами, перекупленными у приезжих иностранцев). Полностью признал себя виновным.

Когда допрос закончился и протокол был подписан, я подумал про себя: неужели истина восторжествовала и преступление раскрыто? Что значит правильная разработка версий! Версии определяют направление расследования. Именно с их помощью оперативно-следственная группа движется от известного к неизвестному. Тактика расследования конкретна и зависит от складывающейся обстановки. Имея показания подозреваемого, дефицит времени сразу же исчез. Время и силы были распределены наиболее эффективно.

Подозреваемого задержали и водворили в ИВС (изолятор временного содержания). Первоначально возник вопрос, что он иностранец. На принятие этого решения повлияли доводы, что он совершил уголовное преступление, наказуемое лишением свободы на срок до 5 лет, и что на него иммунитет неприкосновенности не распространяется, что он уголовный преступник. Дальнейшие следственные действия по уголовному делу и ответственность легли на старшего следователя УВД г. Сочи.

Когда следователь пришел к прокурору г. Сочи, чтобы получить санкцию на арест, случилась заминка. Уголовное дело прокурор оставил у себя, сказал, что завтра в 10 часов утра он придет в следственный отдел, и попросил обеспечить присутствие переводчика.

В назначенное время в кабинет следователя конвой доставил задержанного. Через переводчика ему были заданы вопросы, после этого прокурор санкционировал постановление следователя о заключении под стражу обвиняемого иностранца. Об этом было сообщено в МВД СССР и в посольство Чехословакии в Москве. Представитель посольства встретился с арестованным в следственном изоляторе г. Армавира Краснодарского края. Предварительное дело было закончено, и уголовное дело должны были направить в суд, но уголовное дело вместе с арестованным передали властям Чехословакии в соответствии с международным соглашением между странами.

Два фарцовщика, купившие вещи у преступника, были задержаны и привлечены к уголовной ответственности. Один был житель Московской области, другой – житель Тбилиси.

В городе Калинин (теперь Тверь) МВД СССР проводило всесоюзное совещание и семинар руководителей спецслужбы МВД, ОВД страны в течение четырех дней. На семинаре

по теме «Привлечение к уголовной, административной ответственности иностранцев» привели пример, и было обсуждение по поводу раскрытия и привлечения к уголовной ответственности иностранца за совершенную кражу в ММЛ «Спутник» в городе Сочи. Совещание и семинар были организованы и проведены на очень высоком уровне, было очень интересно. Перед участниками совещания выступили заместители министра и руководящий состав МВД СССР.

Неизгладимый след остался в моей памяти от встречи и собеседования с возглавлявшим уголовный розыск страны Игорем Ивановичем Карпецом. Генерал-лейтенант милиции, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, лауреат Государственной премии, вице-президент Международной ассоциации уголовного права, ученый-правовед, криминолог мирового уровня и прочее. Без преувеличения можно сказать, что более авторитетного руководителя уголовного розыска в более чем двухвековой истории МВД не было. Игорь Иванович Карпец остался олицетворением высшего мастерства, чести и достоинства в своей профессии.

В дежурную часть УВД города Сочи поступило сообщение о том, что на даче имени Ленина совершена кража вещей у двух граждан Франции. Прибывший на место происшествия сотрудник выяснил, что на даче в корпусе 1 из комнат люков 4 и 5 через открытые окна похищены вещи и ценности на большую сумму в рублях у генерального секретаря Коммунистической партии Франции Вальдека Роше и у главного редактора газеты «Юманите» французской Компартии Этьена Фанжона.

Представители Франции – гости ЦК КПСС. Для раскрытия этого преступления немедленно выехала оперативно-следственная группа с кинологом, начальником экспертно-криминалистического отдела. Возглавил группу и руководил замначальника УВД по оперативной работе города Сочи.

Проведение первоначальных оперативно-розыскных действий не дало результатов. В ходе осмотра места происшествия были выявлены и изъяты следы рук. Закончив осмотр, следы были немедленно направлены в ЭКО для производства дактилоскопической экспертизы и сравнения со следами, имеющимися в картотеке. И вдруг установили, что след пальца, найденный на месте происшествия, идентичен следу в картотеке лица, состоящего на учете.

Таким образом, очень быстро благодаря ЭКО было раскрыто преступление. Выражаясь оперативным языком, остальное уже было делом техники. Все украденное вернули владельцам, они были очень удивлены и довольны.

Начальник ЭКО подполковник милиции Червяков Василий Иванович и сотрудник уголовного розыска, задержавший преступника, совершившего кражу на даче имени Ленина в г. Сочи (краеведы утверждают, что дача принадлежала знаменитому и великому певцу России Федору Ивановичу Шаляпину), были поощрены приказом министра внутренних дел СССР.

В 2003 году, будучи в Париже, при посещении кладбища Пер-Лашез мы с женой возложили цветы на могилы известных певцов, писателей, и в том числе на могилу генерального секретаря Коммунистической партии Франции Вальдека Роше.